

▶参赛选手在“冰丝带”比赛。
新华社记者 鞠焕宗摄

冰雪“中国赛季” 看点多

本报记者 刘 晓



随着冬季来临，世界冰雪项目赛事进入高峰期。连日来，从“冰丝带”到“雪游龙”，多项冰雪项目顶级赛事在中国精彩上演，拉开了冰雪“中国赛季”的帷幕。

中国选手连创纪录、冬奥场馆喜迎归客……从冰球、花样滑冰、短道速滑和速度滑冰到单板滑雪、自由式滑雪、高山滑雪和雪车，越来越多的国际大赛落户中国，续写着“后冬奥时代”的“冰雪传奇”。

重回“冰丝带”

重回“冰丝带”，高亭宇又一次听到观众呼喊他的名字。

近日，2023—2024赛季国际滑联速度滑冰世界杯北京站在国家速滑馆举行，重归赛场的高亭宇回到“福地”，在男子500米第二次比赛中获得第四名。

2022年北京冬奥会上，高亭宇在“冰丝带”创造历史，为中国男子速滑拿下首枚冬奥会金牌。冬奥会后，高亭宇进入休整期，缺席了上个赛季的所有比赛。此次重回赛场，他希望从“冰丝带”重新出发，找回自己的竞技状态。

“我真的享受和热爱速度滑冰。每个运动员的状态都有高低起伏，在新赛季，我的关键词就是‘重生’。”高亭宇说。

本站赛事中，中国队共夺得2枚银牌和4枚铜牌。其中，男子速滑名将宁忠岩收获3枚奖牌——男子短距离团体追逐银牌以及男子1000米、1500米铜牌。

宁忠岩说，重回“冰丝带”比赛，已经没有了北京冬奥会时的紧张，更多的是享受比赛。本赛季世界杯本站上，宁忠岩便在两个单人项目上摘得1银1铜，保持着不俗的竞技状态。

“新赛季有一个非常好的开局，我

希望能在下一站比赛中得到金牌。”宁忠岩说。

女子项目中，中国队也有斩获。韩梅和李奇分获女子1500米银牌和铜牌，韩梅还在女子3000米项目中拿下铜牌。

北京冬奥会上，韩梅带领中国队获得女子团体追逐赛第五名。本赛季的一银一铜，是她首次在世界杯个人项目上获得奖牌。

中国女子选手上一次在世界杯1500米项目中站上领奖台，还要追溯到1999—2000赛季。当时，宋丽在荷兰海伦芬站的比赛中获得第三名。如今，两名女将的新突破，让人们看到了中国速度滑冰的希望与未来。

“中国运动员应该有远大的理想。”韩梅说，“2026年米兰冬奥会，我的目标是登上领奖台。”

对于中国速度滑冰在新赛季的表现，中国滑冰协会主席、速度滑冰国家队总教练李琰表示，队伍的突破是依靠团队力量实现的。

在此前的备战中，宁忠岩、韩梅等队员曾跟随日本名将高木美帆的教练团队训练。在李琰看来，训练要结合国内、国外的优势。“每个运动员都在找自己的不足，找到努力突破的地方。我们凝聚整个团队的精神，用团队的力量来实现这样的突破。”李琰说。



韩梅在比赛中。
新华社记者 鞠焕宗摄

竞速“雪游龙”

位于北京延庆的国家雪车雪橇中心也迎来了新老朋友。近日举行的2023—2024赛季国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站比赛中，不少冬奥会奖牌获得者回到“雪游龙”，在赛道上演速度与激情。这也是延庆在北京冬奥会后迎来的首场国际体育联合会A级赛事。

本站赛事，中国队夺得2银2铜，实现了历史突破。其中，在男子四人雪车首场比赛中，来自中国的孙楷智车队位列第三，获得中国男子四人雪车首枚世界杯奖牌。

在北京冬奥会上，由孙楷智、李纯键领衔的中国队选手，分获男子四人雪车第16名和第17名，创造了中国队在该项目上的冬奥会最好成绩。此次重返“雪游龙”，中国选手展现了自己的成长。孙楷智、丁嵩、叶杰龙和甄恒这支新组建的四人车组合在第一轮滑行中排名第一，两轮总成绩排名第三，首次站上世界杯领奖台。

在钢架雪车项目上，中国选手表现亮眼。女子项目比赛，中国选手赵丹以0.02秒之差惜败于德国名将蒂娜·赫尔曼，获得一枚宝贵的银牌，这也是中国女子钢架雪车选手首次夺得世界杯奖牌。男子项目，两名中国选手陈文浩和闫文港一同站上领奖台，分获银牌和铜牌。

以微弱差距错过金牌，让赵丹颇感遗憾。但她表示，这次比赛收获了信心。从担任北京冬奥会的开幕式旗手，到站上世界杯领奖台，这名00后小将一直在成长。

“以前对高水平选手是仰望的，经过这些年的努力，我可以一步一步靠近她们了。”赵丹说，“我现在更有信心跟高手较量、竞争。”

北京冬奥会上，闫文港在“雪游龙”摘得中国钢架雪车项目首枚冬奥会奖牌。他说，接下来要在世界杯和世锦赛上继续保持好状态，争取有更多登上领奖台的机会。值得一提的是，2026年

米兰冬奥会将首次设置混合团体项目，这给中国钢架雪车提供了新的机遇。闫文港说，接下来的训练和参赛要为这个新的项目做足准备。

顶级赛事汇聚

在速度滑冰和雪车世界杯两站比赛之后，作为“双奥之城”的北京在这个赛季还将举办国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯、国际滑联世界花样滑冰大奖赛总决赛、国际滑联短道速滑世界杯等国际顶级冰雪赛事。

其中，单板及自由式滑雪大跳台世界杯的比赛将于11月30日至12月2日在首钢滑雪大跳台举行，世界花样滑冰大奖赛总决赛将于12月7日至10日在国家体育馆举行，短道速滑世界杯北京站则将于12月8日至10日在首都体育馆举行，多个北京冬奥会场馆将再次见证冰雪高手精彩过招。

国家体育总局冬季运动管理中心副主任李扬介绍，中国队将有4女3男共7名选手参加自由式滑雪大跳台比赛，其中女子项目的目标是登上领奖台，男子项目的目标是争取进入决赛。北京冬奥会冠军苏翊鸣将亮相男子单板大跳台的比赛，重返一跳成名的“福地”。

不久前，国际滑联世界花样滑冰大奖赛中国杯在重庆举行。而在下个月，花滑大奖赛总决赛将“绽放”北京。中国花样滑冰协会主席申雪说，北京已经举行过10次中国杯、1次四大洲和1次大奖赛总决赛，相信这次比赛会再次点燃“双奥之城”的冰雪激情。

数据显示，在2023—2024赛季，中国将举办18项冰雪项目国际赛事和91项国内赛事。相比上个赛季，国际赛事从无到有，国内赛事则增加了50%左右。其中，12月是赛事高峰期，几乎天天都有国际或国内比赛上演。同为北京冬奥会竞赛场馆的河北崇礼云顶滑雪公园，将在12月6日至12月9日举行单板及自由式滑雪U型场地世界杯。位于吉林长春的莲花山滑雪场则将在12月16日至17日举办自由式滑雪空中技巧世界杯。

中拉太极拳网络大赛举行

本报电（立风）近日，由中国武术协会主办、华奥星空科技发展有限公司承办的“2023第二届中国和拉美及加勒比国家太极拳网络大赛”落下帷幕。

本次大赛分为规定项目和传统项目两大类，共设19小项380个组别，大赛共收到来自中国、拉美及加勒比国家武术爱好者共计3800余个参赛视频作品。比赛期间，超75万全球网友访问大赛官方网站，累计收到观众投票近300万次。选手参赛视频引起了全球武术爱好者的广泛关注，来自巴西、阿根廷、墨西哥、秘鲁、乌拉圭、智利等多国观众在视频评论区表达了对参赛选手的支持以及对太极拳的喜爱。

据中国武术协会介绍，2021年，中国武术协会首次组织中拉太极拳网络大赛，得到了拉美及加勒比各国武术协会大力支持和踊跃参与，在增进中国与拉美和加勒比国家人文交流、促进中拉民心相通、加强与拉美和加勒比国家武术交流与合作方面发挥了重要作用。通过数字化推广，太极拳开辟了全新的国际交流与展示平台，这门拥有众多流派和广泛群众基础的运动在海外持续绽放生机。

各国高手赛跳棋



近日，由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办的2023“新泰杯”中国国际跳棋公开赛在山东泰安开赛。来自蒙古国、苏里南、喀麦隆、拉脱维亚等6个国家的46名国际跳棋高手齐聚新泰青山湖畔，以棋会友。

图为参赛选手在比赛中。 陈 阳摄（人民视觉）

世界象棋锦标赛在美开幕

据新华社电（记者徐剑梅 报道员曹智聪）11月19日晚，第18届世界象棋锦标赛在有“能源之都”和“太空城”之称的休斯敦拉开帷幕。据主办方介绍，连同同步举行的第四届世界青少年象棋锦标赛，今年共有来自13个国家和地区的84名参赛者将厮杀于楚河汉界之上。中国队此次派出象棋特级大师孟辰、刘欢，象棋大师唐思楠领衔出战。

美国队棋手奥利维耶·特西尔告诉记者，他两年前开始学中国象棋，产生了浓厚兴趣。此次参赛，强手如林。对此，他说：“我当然想赢，我一直都想赢，这是我下象棋的起点……尽管竞争激烈，我会尽力而为，享受这段经历。”

休斯敦象棋协会主席胡玉山在开幕式上表示，赛事不仅有利于推广象棋运动，更能够增进世界人民的了解和友谊，促进中美之间的文化、体育交流。

适逢成立30周年，世界象棋联合会代表薛志在开幕式上致辞说，这是世界象棋锦标赛首次在美国举办，希望象棋能拥有更广阔的舞台，让世界了解这项智力运动的魅力。

得克萨斯州州长格雷格·阿伯特近日发表声明，欢迎赛事在德州举办。

根据赛程安排，24日举行冠军决赛，25日举行快棋公开赛和闭幕式。

据介绍，首届世界象棋锦标赛1990年在新加坡举办，中国曾多次举办该赛事；上一届比赛于2022年10月在马来西亚举行。

第70届澳门格兰披治大赛车落幕

澳门大赛车 越来越精彩

富子梅 唐 佳



近日，第70届澳门格兰披治大赛车圆满落幕。这项在城市赛道举办的著名国际性赛事每年吸引赛车高手云集，今年共有39个国家和地区的270多位车手齐聚澳门，一决胜负。

作为澳门年度国际体坛盛事，本届大赛为期6天，观赛人次达14.5万。11月19日，压轴上演的国际汽联三级方程式世界杯决赛举行，英国车手卢克·布朗夺冠。

70年来，澳门格兰披治大赛车从未中断。这项创立于1954年的赛事，以葡京弯、发夹弯等极具挑战性的东望洋赛道闻名于世，经过时间磨砺日益成长成熟。

“非常精彩，令人难忘！”许多赛车手称赞澳门格兰披治大赛车组委会的组织工作认真专业、赛事服务周到细致，比赛气氛热烈。在集车区、大看台、传媒中心，各种服务设施一应俱全；赛车队、志愿者、服务人员尽职尽责；赞助商、车企、赛事运营方紧密衔接。赛事运作服务的高效顺畅体现了澳门举办大赛车的高水准和专业度，深受业界好评。

澳门特区体育局局长、澳门格兰披治大赛车组委会协调员潘永权说，大赛车对澳门的积极影响，体现在体育经济和城市管理升级上，还有渗透在社会生活方方面面的“多重效应”。例如，多年积累的丰富办赛经验，不断带动文体旅游，发挥了“体育+旅游”的联动效应。

今年围绕大赛车比赛，澳门全城多项延伸活动热闹开场。游客可以走进大赛车博物馆，领略这项赛事的辉煌历史；可以在赛前近距离参观，和心仪的赛车合影留念；可以坐进模拟赛车，感受比赛的紧张刺激；也可以参与赛道欢乐跑，体验赛道坡度及转弯难度……

近几年，澳门“体育+旅游”成效初现。“‘体育+’赋予各类体育赛事城市品位、文化内涵和精神力量。”潘永权说，澳门的发展离不开内地的支持，下一步希望引进国家大型体育品牌活动，进一步推动澳门与内地的交流合作，为粤港澳2025年合办全运会积累经验。

题图：车手在澳门格兰披治三级方程式大赛中。

新华社记者 张金加摄



高峡平湖桨声声

近日，湖北省宜昌市秭归县第一届桨板公开赛在三峡大坝上游的徐家冲龙舟训练基地举行。比赛吸引了来自全国各地200多名桨板爱好者和运动员参与。参赛选手手持桨板，在湖面

上你追我赶，展现出高超的技巧和顽强拼搏的体育精神，点燃了高峡平湖的冬日激情。

图为参赛选手比赛中。

韩 军摄（人民视觉）